
Temat: Okolicznik – o okolicznościach zdarzenia. 

W języku polskim istnieje 5 części zdania, a więc – jak łatwo policzyć – dziś będzie 

o ostatniej z nich. 

1. Na początek zapisz w zeszycie schemat. 

 

CZĘŚCI ZDANIA 

nadrzędne podrzędne 

orzeczenie  przydawka 

podmiot dopełnienie 

 okolicznik 

 

2. Okolicznik to także (podobnie jak dopełnienie) określenie orzeczenia w zdaniu, gdyż 

nazywa okoliczności wykonywanej czynności. Przeanalizujmy zdanie. 

Mały kotek bawi się wesoło na kanapie. 

Orzeczenie to „bawi się”. Zastanówmy się, jak się bawi? Wesoło. A gdzie się bawi? Na 

kanapie. Są to określenia, które dodatkowo dookreślają czynność w zdaniu. Mówią o 

okolicznościach zdarzenia, więc są okolicznikami. Zobacz, jak będzie wyglądał wykres. 

 

3. Otwórz teraz podręcznik na s. 277 i wpisz do zeszytu „Nową wiadomość” z 

przykładami. Pod zapisaną definicją przerysuj powyższy wykres zdania (ten z 

kotkiem). 

4. Obejrzyj film: https://www.youtube.com/watch?v=FSwWwn8nFbk 

5. Wykonaj w zeszycie z.9/s. 277. Przepisz całe zdania i dopisz pytania okoliczników. 

Na początek podkreśl w zdaniach orzeczenie i podmiot. 

6. Na koniec zrób w zeszycie z.12/s. 278. 

https://www.youtube.com/watch?v=FSwWwn8nFbk


7. Jeśli masz problem z rozpoznaniem okolicznika w zdaniu, obejrzyj lekcję: 

https://www.youtube.com/watch?v=fiJMptD21D8 

8. Możesz poćwiczyć rozpoznawanie okolicznika w zeszycie ćwiczeń – s. 54 – 55. 

  

https://www.youtube.com/watch?v=fiJMptD21D8


Odpowiedzi: 

z.9/s. 277 

(gdzie?) W szkole odbył się konkurs informatyczny. 

(jak?) Długo szukaliśmy (gdzie?) w internecie potrzebnych informacji. (podmiot domyślny – 

my) 

(kiedy?) Latem odwiedzę babcię. (podmiot domyślny – ja) 

Idę (gdzie?) do piekarni (po co?) po bułki. (podmiot domyślny – ja) 

(jak?) Szybko napisałem długi list. (podmiot domyślny – ja) 

Chłopiec zaczerwienił się (dlaczego? z jakiego powodu?) ze wstydu. 

Spadochron otworzył się (jak?) za szybko. 

Sprzedawca (jak?) starannie zapakował prezent. 

 

z.12/s. 278 

 


